Rodzaje podatków 

Podatki obowiązujące w Polsce różnią się pomiędzy sobą przedmiotem opodatkowania, podmiotem, na którym będzie spoczywał obowiązek opłacenia zobowiązania wobec państwa, jak i wybranym sposobem pobierania podatku, czyli warunkami i trybem, na jakich dojdzie do płatności. Obecnie w Polsce można wyróżnić kilkanaście rodzajów podatków, które można z kolei zakwalifikować do dwóch różnych grup. 

 

Pierwszą grupę stanowią tak zwane podatki bezpośrednie : 

· podatek dochodowy, pobierany od osób fizycznych (PIT),

· podatek dochodowy od osób prawnych (CIT),

· podatek od czynności cywilnoprawnych,

· podatek od darowizn i spadków,

· podatek od środków transportowych,

· podatek od nieruchomości,

· podatek rolny,

· podatek leśny,

· zryczałtowany podatek od wartości sprzedawanej produkcji (tak zwany podatek od produkcji okrętowej),

· podatek od wydobywania niektórych kopalin,

· podatek tonażowy. 

Druga grupa to tak zwane podatki pośrednie, do których zaliczamy : 

· podatek od gier,

· podatek akcyzowy,

· podatek od towarów i usług (VAT).

Wszystkie powyżej wymienione podatki tworzą całość nie tylko pod względem prawnym, ale i ekonomicznym. Są ze sobą wzajemnie powiązane, dzięki czemu tworzą system podatkowy. Poza tym w skład polskiego systemu podatkowego wchodzi również krajowe, jak i międzynarodowe prawo podatkowe, w tym prawo skarbowe, prawo karne, a także organy administracji samorządowej i rządowej. 

Funkcje podatków

Najważniejszą funkcją podatkową w naszym kraju jest funkcja fiskalna. Polega ona na uzyskaniu środków pieniężnych na poczet pokrycia publicznych potrzeb państwa. Kolejną funkcję podatków stanowi funkcja redystrybucyjna, która ma na celu podział dochodów z budżetu, uzyskanych dzięki podatkom pomiędzy obywatelami, a związkami publicznoprawnymi. 

Ostatnia funkcja to funkcja stymulacyjna. Jej istotę stanowi wspieranie, albo wywołanie wybranych działań, jak i procesów gospodarczych, prawidłowych z punktu widzenia państwa i obywateli, poprzez obniżanie stawek podatkowych, ulg, albo zwolnienia z podatku.  
